

Праздник возник в 2012 году благодаря инициативе американки Эмми Бродмур. По ее задумке, книги стоит дарить детям и тем, чьи возможности доступа к книгам и чтению ограничены. Праздник стали отмечать во многих странах мира.



# ПИОНЕРСКАЯ ПРАВДА

ВСЕРОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА ДЛЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ



11 февраля 2022 г. ★ № 6 (10679–10680)

Основана 6 марта 1925 года

## ПРИСОЕДИНЯЙСЯ

*Добрые новости пришли из Первоуральска. Вот уже год там работает «Отряд супергероя Доброделкина» — популярное волонтерское молодежное движение.*

Однажды в благотворительный фонд «Доброе дело» пришли ребята, которые заявили о своей готовности помогать организации. И вот на еженедельных собраниях стало собираться всё больше активистов, мероприятия становились интереснее и разнообразнее. За год все вместе совершили невероятное количество добрых дел и останавливаться на этом не намерены.

В дружную семью волонтеров принимают всех без исключения. Ребята помогают благотворительному фонду «Доброе дело»: организуют и проводят праздничные мероприятия, акции, флешмобы, доставляют продуктовые и парфюмерно-гигиенические наборы пожилым, людям с ограниченными возможностями, семьям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. Ведут соцсети отряда, снимают сюжеты и передачи для «Доброго ТВ», принимают участие в театральных постановках.

Первоуральск — город добрых людей, и волонтеры постоянно это доказывают. Уверены, что в 2022 году добрых дел в Первоуральске, и не только, станет ещё больше!



Страна добрых дел

## К ДОБРОДЕЛКИНУ!

*Присоединяйся к волонтерскому движению в своём городе. Или организуй своё!*



Фото из группы «ВКонтакте» «Волонтеры Первоуральска» @volunteerpyk



**Будь здоров!**

## ЗИМНИЕ ИГРЫ

*Всегда можно найти, чем заняться на зимней прогулке. Вот некоторые идеи, как весело и интересно провести время на свежем воздухе зимой.*



### РИСУЕМ СНЕЖНЫХ АНГЕЛОВ

Лечь на чистый сугроб и, двигая руками и ногами в стороны, оставлять на снегу следы. После окончания игры важно аккуратно встать и не испортить рисунок.

### ЛЕПИМ СНЕГОВИКА

Липкий и рыхлый снег — отличный повод слепить снеговика или снежную бабу. Можно проявить креативность и разукрасить фигуры красками. Или слепить снеговика на скорость или качество, а по итогам собрать общую огромную снежную скульптуру, которая украсит двор.

### СТРОИМ КРЕПОСТИ

Разбиваемся на команды и вместе возводим снежную крепость. Задача — забросать соперников снежками и разрушить возведённую крепость.

### СООРУЖАЕМ ЛАБИРИНТЫ И ПЕЩЕРЫ

Собрать кучу снега и соорудить внутри неё пещеру или тоннель. Если снега недостаточно, можно прямо в сугробах вытоптать лабиринты дорожек, а затем катать по ним мячи.

### ИЩЕМ СЛЕДЫ

Зимой в лесу много сугробов и нехоженых троп, где можно наткнуться на следы птиц и мелких животных. Предварительно лучше изучить их в интернете или распечатать на бумаге — так будет проще понять, кто оставил следы.

### ВЕСЁЛЫЕ ДЕРЕВЬЯ

Зимой можно увидеть огромное количество снега, покрывающего стволы деревьев. Тонкими длинными палочками можно нарисовать на



стволах забавные гримасы или оставить памятные надписи. После такой игры каждое дерево обретёт своё «лицо».

### РИСУЕМ НА СНЕГУ

Наполняем пластиковую бутылку с пульверизатором водой и разводим там акварельные краски. Теперь можно распырскивать цветной раствор по снегу! Это может быть хаотичное изображение или картина, нарисованная разными красками. Из растворов, использовавшихся в этой игре, можно создать разноцветные ледяные снежки. Для этого наполнить водой воздушные шары и оставить их в морозилке. А затем на улице освободить снежный ком от воздушного шара, разбить его и наблюдать, как он распадается на множество разноцветных осколков.

### ВЫШИБАЛЫ

Нужно не менее четырёх участников игры и один ведущий. Две команды становятся в шеренги друг напротив друга. После команды ведущего игроки должны успеть слепить снежок и попасть им в соперника. Участник,

в которого попали, выбывает из игры. Победителем признаётся команда, где остаётся больше игроков.

### ДУЕМ МЫЛЬНЫЕ ПУЗЫРИ

В морозную погоду обычная игра превращается в интересный научный эксперимент. Выдувая мыльный пузырь, можно увидеть, как под воздействием низкой температуры на нём появляется рисунок. Если взять на прогулку лупу, можно внимательно рассмотреть каждую иголочку.

### УСТРАИВАЕМ ПИКНИК

Простую зимнюю прогулку можно легко превратить в праздник! Понадобятся большой термос с горячим чаем, перекус и тёплые пледы. Можно выехать в парк или за город, расстелить пледы и организовать семейный обед на фоне лесного пейзажа. А после перекуса поиграть или устроить фотосессию.

*А во что играешь зимой ты с семьёй и друзьями?*

Орина РАДИОНОВА,  
Удмуртская Республика,  
Ижевск

## ЧУДО-ОВОЩ

*Сегодня мы поведаем о простом салате, благотворно влияющем на здоровье, который часто можно увидеть на обеденном столе в нашей школе. Это морковный салат!*

Есть ещё те, кто не знает про пользу морковки? Морковь — корнеплод, который употребляется людьми в пищу уже более четырёх тысяч лет. Древние римляне относили этот овощ к угощениям, ели на торжествах и праздниках.

По содержанию полезных веществ морковь превосходит многие овощи. Это отличная доступная витаминная помощь организму зимой.

Берите себе на заметку, грызите морковку и будьте здоровыми и красивыми!

Юнкоры школы № 1381,  
Москва



*Расскажи о своём любимом овоще и блюдах из него.*





# «ДАЙТЕ НАМ ИМЯ, КОТОРЫМ МЫ БУДЕМ ПЕРЕКЛИКАТЬСЯ ВО МРАКЕ!»

*185 лет назад не стало Пушкина. И мы переживаем это до сих пор, как если бы могли что-то изменить. До сих пор в февральский метельный денёк на Мойку, 12, в последнюю квартиру поэта, приходит народ и потрясённо стоит во дворе, прощаясь с нашим гением и — не прощаясь...*

Знаменитый Белинский, сражённый вестью о гибели поэта, в письме другу написал: «Бедный Пушкин!.. Худо понимали его при жизни, поймут ли теперь?»

Наверное, если бы понимали — и власть, и общество, — этой дуэли бы не было. Но она случилась, и историки литературы начертали про это много важных страниц. Да только 10 февраля наступает для нас каждый год заново.

Однажды мои деткоры (детские корреспонденты) написали заметки про то, как отменили этот день. Вообразив себя кто секундантом Данзасом, кто Натальей Николаевной, кто Дантесом, а Алёша Булатов — царём.

«Царь отправил к месту дуэли жандармов, которые помчались во весь опор. Дуэль не состоялась, а Дантеса мы прогнали за границу». А Маша Павлова ради Пушкина готова была на революцию: «Снесла бы царя с престола и запретила бы дуэли!» Маша решительная была девочка. Хоккей обожала и футбол. А Юля Никитина перевоплотилась в... Дантеса. И выстрелила мимо! Помню, как я читала эту заметку вслух. Все отчего-то вскочили и слушали стоя...

Строки Пушкина — бездонны. Я вот совсем не сразу сообразила, что его сказки на самом деле притчи. И что, перечитывая его стихи, приходим к самим себе именно потому, что он всё про нас знал. Уже тогда, почти два века назад.

Жизнь его оказалась куда длиннее тех 37 лет, что были отпущены судьбой. Хотя Пушкин прожил намного меньше, чем Дантес. Но что осталось от Дантеса? Да ничего!

Однажды моя подруга в аэропорту Мюнхена познакомилась с «братом» Пушкина. Да-да, представьте себе! На скамеечке сидел длинноволосый современный юноша и увлечённо читал толстую книгу, на обложке которой по латыни стояло: «Лео Толстой».



Она поинтересовалась, не студент ли он, раз ему нравится русская литература.

— Разве хорошие книги читают только для того, чтобы сдать экзамен? — удивился Кристиан (именно так его звали). — Нет, я не студент, работаю в супермаркете. Но какое это имеет значение? Я люблю читать. А у русских много великих писателей.



— Кого же ещё из них вы знаете и любите?

— Пушкина! — не задумавшись ни на минуту, ответил восемнадцатилетний бельгиец. — Он — мой брат.

— Как? — изумилась собеседница. Тогда Кристиан объяснил ей терпеливо, будто ребёнку:

— Пушкин — брат мне по духу. А это сильнее, чем по крови. Всё, что он написал и совершил, касается меня лично. Люди хотят понять, зачем живут. Понять Пушкина — это то же самое, что понять жизнь. Знаете, я даже съездил на могилу его убийцы Дантеса, в Страсбург, желал убедиться, что она заросла. А она и правда заросла травой. Это трава забвения. Она никогда не взойдёт для моего Пушкина.

И Кристиан произнес торжественно. По-французски:

— К нему не зарастёт народная тропа...

Пушкин принадлежит теперь всему миру. Точнее, всему человечеству!

Научный сотрудник Пушкинского дома Ирина Сергеевна Чистова рассказывала мне, как однажды обнаружила письма внука поэта, Николая Александровича. (Оригиналы писем хранятся в США, в Нью-Йорке, в составе Бахметевского архива отдела редких книг и рукописей Библиотеки Батлера Колумбийского университета).

— Он служил в Белой армии, был офицером, а в 1919 году эмигрировал из России. Сначала в Константинополь, затем в Сербию и, наконец, в 1923-м оказался в столице Бельгии, в Брюсселе. И стал банковским служащим. Получал скромное жалованье и жил в небольшой квартирке на Chauss'ee d'Helmet. Комнатные растения, красные бархатные кресла, круглый стол... Вроде бы обыкновенная гостиная. Обыкновенная, да не очень! Ведь на стене висели два портрета. На одном

изображён был великий русский поэт (копия с работы Тропинина), на другом — его красавица жена (портрет Наталии Николаевны исполнил сам внук). Многие люди становятся эмигрантами, но не многим удаётся сохранить дух своей родины. А вот Николай Александрович так и не сделался настоящим бельгийцем. Уж очень сильны были его корни! Всё своё свободное время он тратил на изучение нашей истории и своего необыкновенного рода. Успевал рыться в архивах, сотрудничать с газетами и журналами, консультировать театры, делать доклады в Историко-генеалогическом обществе, заниматься перепиской, изучать семейную геральдику! Восстанавливал архив, собирал уникальные документы. Составил подробное жизнеописание отца, старшего сына поэта. Теперь эта рукопись хранится в музее Пушкина! Её передал туда уже его праправнук, Александр Александрович, наведавшись в Царское Село. А в начале 30-х годов XX века у Николая Александровича произошла встреча с троюродным братом. Жорж Дантес, тот самый, был женат на родной сестре Наталии Николаевны — Екатерине. И внук Дантеса приехал к внуку поэта мириться после столетнего разрыва дипломатических отношений между их семьями...

Я думаю, так вышло потому, что любовь сильнее ненависти. Особенно если озарена светом гения. Замечательный поэт и пушкинист Владислав Ходасевич сказал однажды: «Дайте нам имя, которым мы будем перекликаться во мраке!» Имя это — Пушкин!

.....  
Татьяна КУДРЯВЦЕВА,  
детский писатель.  
Рисунки Изостудии Школьного центра Государственного Эрмитажа, руководитель Борис КРАВЧУНАС





## Пионерский дневник

## МОСКОВСКОЙ ПИОНЕРИИ — ВЕК!

13 февраля 1922 года в клубе бывшей типографии Машистова собрался первый сбор первого пионерского отряда. Именно отсюда начинается счёт пионерских лет.

Полсотни мальчишек и девчонок Красной Пресни решили посвятить своё детство служению Родине и людям, помогать взрослым строить новое государство, справедливое и честное.

«Но как же? — спросит читатель. — День Пионерии же 19 мая!» Верно. 19 мая мы отмечаем потому, что главной тогда российской молодёжной организацией — комсомолом — было принято решение распространить опыт московских детских групп юных пионеров на всю страну. А опыт этот и нарабатывался с 13 февраля 1922 года. Идея пионерского движения понравилась ребятам! И уже в 1922 году в Москве возникли Сокольнический, Хамовнический и многие другие пионерские отряды.

До 1932 года пионеры работали в домовых клубах, создавали пионерские базы при заводах и фабриках. Помогали сельским ребятам, собирали радиоприёмники (представляете, были времена, когда не только интернета — даже телевидения не было! А радио считалось чудом!). Проводили ребята в алых галстуках дворовые праздники, военные игры, дежурили в группах, куда мамы приводили малышей... Пионерия была тогда по-настоящему самодельной!

Много хорошего и интересного сделали мальчишки и девчонки в алых галстуках и их наставники — пионерские вожатые. Вот вы знали, что первый Дом пионеров был открыт в Москве? И первая военная игра, которую мы сегодня называем «Зарницей», прошла на Воробьёвых горах в 1927 году под командованием легендарного маршала Семёна Михайловича Будённого? А то, что решение о строительстве «Артека» принималось Московским городским пионерским слётом? А Международный день юного героя-антифашиста учредили пионеры из

Клуба интернациональной дружбы Московского дворца пионеров?

В 1990 году для Пионерии настали трудные времена. Но мы не сдались обстоятельствам! Московская городская пионерская организация через месяц отмечает тридцатый день возрождения. А пока в строю на праздничной линейке пионеры дружины «Красная Пресня» и пионерский музыкальный отряд «Кибальчиш», Тимирязевская пионерская республика — самая большая пионерская организация в Москве, Кировская районная пионерская организация, районная пионерская организация «Раменки», представители восстанавливающейся сейчас пионерской организации «Республика беспокойных сердец», пионерской организации «Факел», пионерские родители и новички.



Пионерам XXI века есть чем гордиться. В строю — участники лагерей пионерского актива, хранители Памяти, ежегодно проходящие сотни километров походов, изучая историю нашей Родины. Тут и ребята — участники операции «Лента Памяти юным



Первый краснопресненский отряд

героям», проведённой по инициативе М.М. Солдатовой — руководителя Клуба интернациональной дружбы имени Гагарина Московского дворца пионеров. Тут и активные участники

кую встречу невозможной), мы постоянно на связи. И передаём привет орловской областной пионерской организации «Орлята», Волгоградской областной общественной пионерской организации, пионерам организации «Сияющие звёзды» города Сарова, пионерам — «Наследникам Победы» из Вязьмы и другим нашим братским коллективам Смоленской области, пионером дружины «Пламя» Ноябрьской городской общественной организации «Я-Мал», пионерам и вожатым Настоящего пионерского лагеря «Задорный» города Перми, Иркутской областной пионерской организации и пионерам Дальнего Востока, где в посёлке Ольга Приморского края работает дружина, которая первой в России встречает рассветы. Салют, Пионерия! Братский привет Белорусской республиканской пионерской организации!

Сегодня пионерские организации России объединяются. Кто ещё не с нами, пишите в «Пионерку», расскажите о себе.

А пока — с праздником!

Вадим ПИЛЕР,  
старший инструктор Московской  
городской пионерской организации





# ДОМОВЁНОК НА СЧАСТЬЕ

*Вы верите в домовых? А воспитанники объединения «Город добрых сердец» верят. И даже с некоторыми встречались. По мнению ребят, домовый — это добрый дух. А домовёнок, сделанный своими руками, имеет особую магическую силу, надёжно защищает дом от любых напастей и вызывает улыбку всех гостей и домочадцев.*

**В** день рождения Аркадия Петровича Гайдара в рамках окружной акции «Мы помним Тимура» воспитанники детской организации «САМ» Содружества «Я-МАЛ» города Ноябрьска организовали и провели мастер-класс «Домовёнок» для ребят с ограниченными возможностями здоровья из общественной организации «Солнечный круг».

Особые ребята проявили живой интерес к истории создания кукол, задавали много вопросов. Узнали мистические истории о домовых, познакомились с творчеством наших предков.

Но самым интересным моментом был, конечно же, процесс изготовления оберега. Воспитанники «Города добрых сердец» научили ребят



делать куклу из лоскутка без приёмов шитья.

Понадобилось всего несколько деталей. Холщёвка, жгут, ножницы, клеевой пистолет, декоративные глазки, нос, рот — и домовёнок готов.

В каждом доме должен поселиться такой домовёнок, изготовленный своими руками. Он приносит добрую сказку и счастье!

Елена ЗУБКОВА, Ноябрьск

# БУДЬ ДРУГОМ!

*Делаем добрые дела в рамках акции «Мы помним Тимура».*

**Р**ебята из детской организации «Орлёнок» СДО «Я-МАЛ» и ученического самоуправления «Совет старшеклассников» школы № 13 организовали и провели благотворительную акцию «Будь другом!» по сбору гуманитарной помощи для городского приюта бездомных животных и пункта передержки братьев наших меньших.

На протяжении двух недель ребята принимали корма для собак и кошек, наполнители, крупы для варки каш, чистое постельное бельё, полотенца, пеленки, а затем передали всё нуждающимся «хвостикам».

Огромное спасибо ученикам, их родителям, педагогам нашей школы от имени всех питомцев, получивших человеческое тепло, заботу и еду!

Луиза ОРЛОВА, Ноябрьск

*Дорогой читатель, расскажи и ты о добрых и полезных делах, которые делаешь сам или вместе с друзьями, одноклассниками, родными.*





Мы с тобой наследники Победы!

## О ПРОСТОМ СОВЕТСКОМ СОЛДАТЕ

*Я хочу рассказать о своём прадеде Александре Николаевиче Серове — простом советском солдате, который в числе немногих вернулся с войны.*

Александр Николаевич родился в 1911 году в деревне Козлово Грязовецкого уезда Вологодской губернии. Семья была большая и дружная. Александр с раннего детства любил возиться с животными, особенно с собаками, которых в семье было несколько, потому что отец был заядлым охотником. Он всегда брал сына на охоту, учил стрелять. Александру нравилось наблюдать за поведением охотничьих собак, он восхищался их сообразительностью и выносливостью.

В 1932 году в Грязовце открылся техникум. Александр поступил на отделение механизации. Моему прадеду нравилось изучать устройство трактора и машины. Он очень гордился тем, что в 1935 году получил свидетельство об окончании техникума и стал трактористом.

Когда началась война, прадеду исполнилось 30 лет. Он просился на фронт добровольцем, но его просьбу отклоняли: в тылу нужны были трактористы. И только 19 июля 1942 года Александр ушёл добровольцем на фронт вместе со своими однокурсниками и преподавателями техникума. Александр Николаевич был направлен в 727-й стрелковый полк 219-й стрелковой дивизии. По дороге к месту службы на одной из станций

был дан приказ помочь перенести раненых солдат из поезда на подводы. За моим прадедушкой увязалась собака. Солдаты шутили: «Быть тебе, Сашка, собачьим наставником!»

Так и получилось. По прибытии на место службы красноармеец Серов был назначен вожатым санитарных собак. Это стало для прадеда, тракториста со стажем, полной неожиданностью. Но приказы не обсуждаются! Александр Николаевич прошёл обучение и вскоре стал одним из лучших вожатых санитарных собак.

Во время Великой Отечественной войны помощь собак была огромной, но самой необходимой, как мне кажется, была работа собак-санитаров. Под обстрелом врага собаки трудились наравне с людьми: без устали вывозили раненых, подвозили боеприпасы и воду.

Воюя на фронте, прадед вывез с поля боя более 50 раненых бойцов и офицеров, за что был дважды награждён медалями «За отвагу», а также двумя медалями «За боевые заслуги». Когда прадед служил в полку Константина Константиновича Рокоссовского при штабе, ему посчастливилось увидеть знаменитого генерала, командующего 2-м Белорусским фронтом, который оказался простым, скромным, чутким и спра-



Рис. Майи ФРОЛИКОВОЙ, Брянск

ведливым командиром. Не оправдать доверие такого человека было просто невозможно!

За время службы мой прадед не раз рисковал жизнью, был контужен, дважды ранен, попал в окружение, был захвачен в плен, но на следующий же день освобожден союзниками. Несмотря ни на что, он всё-таки остался жив!

После войны прадед работал трактористом, жена София Павловна трудилась в колхозе дояркой. Супруги вырастили трёх сыновей и двух дочерей. Семья жила в достатке, было много домашних животных. Держали и охотничьих собак. Дети всегда помогали родителям по хозяйству, девочки научились от матери искусству плести кружева, а мальчики после

школы помогали отцу ремонтировать трактор.

Умер прадед в 1983 году за неделю до своего 72-летия. Беседуя с бабушкой, перечитывая письма прадеда с фронта и перелистывая альбом с его фотографиями, часто размышляю о том, что прадед, скорее всего, не думал о том, что совершил подвиг, защитив нашу Родину от врагов.

Я горжусь своим прадедом Серовым Александром Николаевичем! Память о нём помогает мне быть честным, ответственным и бережно относиться ко всему тому, что для нас сохранили наши прадеды!

.....  
Дмитрий КОВРИГИН,  
школа № 2, Вологодская обл.,  
Грязовец

## ЧТИТЬ ПАМЯТЬ ГЕРОЕВ

*Прабабушка часто рассказывала мне историю жизни наших родственников, прошедших через годы Великой Отечественной войны.*

Мой прадед Филипп Михайлович Важинский, во время штурма города и крепости Кёнигсберга Восточной Пруссии 8 апреля 1945 года — гвардии рядовой, огнём своего миномёта уничтожил пулемёт противника, находившийся на чердаке дома и мешавший продвижению подразделения. Прадед был награждён орденом Славы 3-й степени. К сожалению, моя прабабушка Матрёна Михайловна не получила ни одного известия о брате. Лишь после смерти прабабушки стало известно о его подвиге.

Невозможно описать всю тяжесть, которую переживали люди, работавшие по 12–15 часов в сутки в тылу, не зная практически ничего о своих родных, близких, ушедших на фронт. Все их планы резко обрушились за короткое время.

Моя прабабушка Матрёна Михайловна Важинская с 19 лет трудилась на заводе в городе Фрунзе (нынешней

столице Киргизии — городе Бишкеке). В конце недели она получала заработанный хлеб и относила его близким в село Сретенка. За 50 километров пешком, в любую погоду.

Другая моя прабабушка, Зоя Афанасьевна Павлова, с 15 лет работала на Свердловском военном заводе по изготовлению снарядов для военной техники. После смены на заводе трудилась на полях. Её отец, Афанасий Фотеевич Павлов, при сражении был убит под Смоленском.

Мой прадед Готлиб Францевич Муравский по национальности являлся немцем и во время войны был эвакуирован с Крыма в город Кушув. Там возил хлеб, строил дома и выполнял другую работу.

Двоюродная прабабушка Валентина Осиповна Шкирмонтова работала трактористкой. Было Валентине всего 16 лет. Её младшая сестра Евдокия очень хотела отправиться на фронт, но получила отказ. Евдокия трудилась



Рис. Таисии ГИРЧЕВОЙ, Мурманск

в тылу на полях посёлка Светлый Оренбургской области.

Было очень тяжело. Но никто не жаловался и не падал духом. Все верили в нашу Победу и делали всё возможное для её приближения.

Моя семья гордится каждым из моих предков. Мы всегда будем

помнить, что они сделали для Победы, сражаясь на фронтах, работая на заводах и фабриках, в колхозах и на полях. Обязательно будем чтить память героев войны.

.....  
Анастасия РУБАН, школа № 3,  
Свердловская обл., Верхотурье



## ОБМЕН ДОБРОМ

Писательница Эллейн Л. Уэбстер живёт в Австралии. Когда была маленькой, она прочитала книгу Джуди Блум «Дени». В тот момент эта книга стала откровением и большой поддержкой девочке.

Дело в том, что Эллейн с рождения страдает от экземы. Это тяжёлое заболевание, когда от разных факторов кожа начинает краснеть, чесаться и шелушиться. Писательница признаётся, что ненавидела себя и свою болезнь за то, что делала её не такой, как все, не давала нормально жить, заставляла чувствовать себя человеком низшего сорта, хуже, чем остальные, приучала к мысли, что ничего хорошего в жизни не будет. Жить с такими мыслями тяжело, особенно когда ты подросток. Так вот книга Джуди Блум помогла Эллейн.

Прошли годы, Эллейн выросла и стала писательницей. И, конечно, она не могла не рассказать своей истории преодоления, как от ненависти к себе и к миру она перешла к принятию и любви. Так появилась история Саманты «Толковый словарь Эс Джей», недавно вышедшая в издательстве «КомпасГид».

Саманта вместе с родителями переезжает в новый город. Здесь она собирается начать новую жизнь — жизнь без волнения и ненависти к себе. У неё экзема, которая сильно портит ей отношения с самой собой и окружающими. И для начала Саманта меняет имя. Теперь она Эс Джей.

В новой школе она сразу находит друзей, у неё появляется парень. Но смена имени не меняет её саму, ведь болезнь осталась.

В этой книге нет динамичного сюжета, неожиданных поворотов или роковых предательств подруг. Это история о жизни, о её медленном и неумолимом течении, обо всём том, что мы встречаем каждый день и что несёт с собой изменения.

Саманта не может победить болезнь, она не может стать другой, как подруга Ливви или красавица Хайди. Но она может изменить своё отношение к себе. Этого не происходит в книге: Эс Джей подросток, у неё впереди ещё много сражений с самой собой за себя же. Но она встала на этот путь.

Эллейн Л. Уэбстер уверена, что книги — хорошие друзья для тех, кто чувствует себя потерянным и одиноким. Когда вышел «Толковый словарь Эс Джей», Уэбстер отправила книгу Джуди Блум в знак благодарности за то, что когда-то спасла её своей «Дени». И Джуди ответила Эллейн. Обмен историями помогает нам быть добрее друг к другу.

Елена УСАЧЁВА



## ДАВАЙ КАК ГЕК И ТОМ

Гекльберри Финн (Гек) — герой Марка Твена, успехам и проблемам которого радовались и сопереживали миллионы читателей по всему миру. Беспризорник, свободолюбивый, добродушный мальчик. Лучший друг Тома Сойера — большого фантазера, любителя приключений. Наверняка каждый мальчишка хотел хоть на минуточку попасть в такие же авантурные истории, какие пережили Гек и Том, — опасные, но с хорошей концовкой.

Фактура повести основана на собственных воспоминаниях автора о его детстве. Его родной городок Ганнибал в штате Миссури является прототипом Сент-Питерсберга. Даже его положение относительно реального Сент-Луиса такое же — 200 км вверх по Миссисипи.

Всего про Тома Сойера существует четыре повести: «Приключения Тома Сойера», «Приключения Гекльберри Финна», «Том Сойер за границей», «Том Сойер — сыщик». А ещё две неоконченные — «Заговор Тома Сойера» и «Школьная горка» — и несколько рассказов.

С книгой «Приключения Тома Сойера и Гекльберри Финна» стоит познакомить любого подростка, чтобы показать атмосферу того времени, настоящие эмоции и водоворот жизненных перепадов.



Кадр из фильма «Приключения Тома Сойера и Гекльберри Финна» (режиссёр Станислав ГОВОРУХИН, 1981)

Интересно, что, как утверждал сам Марк Твен, она была, возможно, первым литературным произведением, рукопись которого напечатали на пишущей машинке. Изначально автор предназначал свою книгу взрослым читателям, но она стала популярной среди подростков.

Эту книгу я советую прочитать всем, кто ещё не успел этого сделать!

Александр КЛИМЕНКО,  
Молодёжная редакция «Журфикс»,  
Белгород



## БЫЛИННЫЙ РЯД

В детстве у меня были две очень красивые книжки. Я их не столько читала, сколько рассматривала. Подробные, невероятной красоты иллюстрации. Богатые наряды на Садко, роспись стен в палатах, где идут пиры. Книжки эти — «Садко» и «Добрыня Никитич и Алёша Попович». Конечно, на имя художника я не обращала внимания. Сейчас, найдя их, я увидела, что иллюстрации сделал художник-график Виталий Лукьянец. Но были и другие известные художники, рисовавшие былины. Это и знаменитый «Садко» Репина, и «Илья Муромец» Врубеля, и былинные богатыри Ивана Билибина. Фантазировал на эту тему Рерих, любили образы богатырей палехские мастера.



«Волга Всеславьевич». Рис. Кирилла ЕФРЕМОВА

К этому почётному ряду «певцов былинного мира» пришло. В Заонежье — а именно там в своё время «нашли» подзабытые во всей остальной России былины — при поддержке Президентского фонда культурных инициатив в рамках проекта «По следам Рыбникова и Гильфердинга» АНО «Заонежская изба» провела конкурс рисунков «Мир русской былины». Ребята прислали свои работы на всем известные сюжеты. И вот заиграл на гусях Садко, расправил крылья грозный Змей Горыныч, полегли деревья от Соловьиного свиста, дрогнула земля от топота богатыр-



«Садко у морского царя». Рис. Дарины ЗАХАРЧЕНКО

ских коней. Более 60 работ пришло на оценку строгого жюри.

Победителями стали: в возрастной группе 6–9 лет — Кирилл Ефремов с рисунком «Волга Всеславьевич» (Медвежьегорск, Дом детского творчества), в возрастной группе 10–13 лет — коллективная работа «Былью полнится Матушка Русь Земля о славных подвигах и силушке богатырской» студии «Арт-Дизайн» (Медвежьегорск, Дом детского творчества), в возрастной группе

14–17 лет — Дарина Захарченко с работой «Садко у морского царя» (Великая Губа, Великогубская сельская библиотека имени Т.Г. Рябинина). В номинации «Скульптура (сувенир)» победила Анна Коппалина с рисунком «Добрыня Никитич и Змей-Горыныч» (Пиндуши, Медвежьегорская школа искусств).

А вы как представляете себе богатырей?

Ульяна ЩЁЛКОВА

Неизменный атрибут Дня всех влюблённых — милые открытки в виде сердечек — валентинки. В нашей стране праздник не имеет официального статуса и относится к католическим. Стоит ли его отмечать?

В России уже есть праздник для влюблённых — День семьи, любви и верности, который отмечается 8 июля. Он учреждён в честь святых Петра и Февронии, которые издревле считались на Руси покровителями семьи и брака. Поэтому День Святого Валентина в нашей стране официально не признан. Но как у нас, так и в других странах 14 февраля уже давно стал ещё одним добрым поводом выразить свои чувства.

В большинстве стран в этот день принято дарить сладости, плюшевые игрушки, сувениры и воздушные шары. Есть и менее известные, но не менее интересные традиции. Например, в Италии влюблённым дарят фундук в шоколаде с пожеланиями на разных языках. И чем боль-

ше сладких пожеланий ты получил, тем крепче будет любовь. А в Англии в этот день угощают не только своих близких, но и любимых питомцев — сахарными косточками, орешками и куриными палочками!

В нашей школе есть негласная традиция накануне праздника писать анонимные валентинки, указывая только адресата, и складывать в большую коробку. В День святого Валентина без милой открытки и счастливой улыбки не уходит домой никто. И это очень здорово! Хотя мы и не отмечаем праздник всех влюблённых официально, пусть этот день будет ещё одним поводом сказать близким о нашей любви.

Никита БОЧКО, 14 лет,  
Ростовская обл., Волгодонск

## ДОБРЫЙ ПОВОД



Подписка на «Пионерскую правду» — в любом почтовом отделении России по индексу П3808 или не выходя из дома на сайтах [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru) и [shop.pionerka.ru](http://shop.pionerka.ru)

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ!

[vk](#) [ig](#) [fb](#) [te](#) [ok](#) /pionerkaru

Выполняя задания, помеченные этим значком, и становись Активным читателем!

Подробности на нашем сайте в разделе «АКТИВНЫЙ ЧИТАТЕЛЬ» или по ссылке [www.pionerka.ru/reader](http://www.pionerka.ru/reader)

Всероссийская газета для детей и подростков. Выходит 4 раза в месяц. Газета распространяется по подписке и в розницу. Цена свободная.

Главный редактор Михаил БАРАННИКОВ

Редактор Елена ЯЦЕНКО  
Корректор Юлия ПОЗНАХИРКО

Адрес редакции и издателя: 129090, Москва, ул. Гиляровского, д. 19. Телефон/факс: +7 495 698-61-50, e-mail: [info@pionerka.ru](mailto:info@pionerka.ru)

Отпечатано в филиале ОАО «ПФП «Волоколамская типография»: 143600, Московская обл., г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9. Заказ 0290-22. Общий тираж 15 000 экз.

Подписано в печать 09.02.2022. Время подписания номера в печать: 17:00 по графику, фактически 17:00.

Учредители: АНО «Редакция газеты «Пионерская правда» (издатель), Международный союз детских общественных объединений «Союз пионерских организаций — Федерация детских организаций».

© АНО «Редакция газеты «Пионерская правда»

Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ФС 77-60418 от 29 декабря 2014 года, выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций.

[www.pionerka.ru](http://www.pionerka.ru)

ISSN 0032-0048



9 770032 004000 >

Выпуск издания осуществлён при финансовой поддержке Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации (Минцифры).